
 

 

  
 

 
Στο Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου 
Κύπρου η πρώτη χρηματοδότηση ερευνητικού προγράμματος στην 
Κλασική Φιλολογία σε Κύπρο και Ελλάδα από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
Έρευνας (ERC). 
 
Χρηματοδότηση ύψους 1.49 εκατ. ευρώ εξασφάλισε ο Επίκουρος 
Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου 
Χρύσανθος Σ. Χρυσάνθου  
 
Χρηματοδότηση ύψους 1.49 εκατ. ευρώ εξασφάλισε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας 

(ERC Starting Grant) ο Δρ Χρύσανθος Σ. Χρυσάνθου, Επίκουρος Καθηγητής Αρχαίας Ελληνικής 

Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, για το πρόγραμμα «Group Minds in Ancient 

Narrative». Πρόκειται για μια από τις πιο σημαντικές διακρίσεις στον τομέα των χορηγιών 

που προκηρύσσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Φορέας υποδοχής και υλοποίησης του 

προγράμματος είναι το Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου 

Κύπρου και μέσα από το πρόγραμμα αυτό θα εργοδοτηθούν στο Τμήμα οκτώ νέοι/ες 

ερευνητές/ήτριες και διδακτορικοί/ες φοιτητές/ριες.  

 

Το έργο επιλέγηκε μέσα από την πλέον ανταγωνιστική διαδικασία επιλογής σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο (από τις 2.696 υποβληθείσες ερευνητικές προτάσεις επιλέχθηκαν μόνο 400). 

Πρόκειται για το ένατο ERC Starting Grant που εξασφαλίζει το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το τρίτο 

για τη Φιλοσοφική Σχολή και το πρώτο για το Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας. 

Πρόκειται επίσης για το πρώτο έργο στην Κλασική Φιλολογία το οποίο χρηματοδοτεί το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο Έρευνας, όχι μόνο στην Κύπρο αλλά και στην Ελλάδα.  

 

Το έργο GROUPMINDS θα δημιουργήσει μια καινούρια αφηγηματική θεωρία, 

η οποία για πρώτη φορά επικεντρώνεται στην ομάδα και όχι στο άτομο. 

 

Τηλέφωνο: 22894304 
Ηλ. Διεύθυνση: prinfo@ucy.ac.cy 
Ιστοσελίδα: www.ucy.ac.cy/pr 

Τρίτη, 5 Σεπτεμβρίου 2023 ΣΥΝΤΑΞΗ: Επικοινωνία & Δημόσιες Σχέσεις 
 

  Γραφείο Επικοινωνίας και 
Δημοσίων Σχέσεων 
Τομέας Προώθησης 
και Προβολής 

mailto:prinfo@ucy.ac.cy


 

 

Όπως εξηγεί ο Δρ Χρυσάνθου, «Θα εστιάσουμε στην ελληνορωμαϊκή αρχαιότητα, η οποία 

θέτει στο επίκεντρό της τη διαπροσωπική επικοινωνία καθώς και τη συναισθηματική και 

νοητική δύναμη που προκύπτει σε όλους σχεδόν τους τομείς της ζωής, από τον συνδυασμό 

ομαδικά εστιασμένων ατόμων. Θα εξετάσουμε κείμενα (όπως τα ομηρικά έπη και η ιστορία 

του Θουκυδίδη), φιλοσοφικές έννοιες (όπως η φιλία και η ομόνοια), καθώς και πολιτικά 

συστήματα (όπως η δημοκρατία), που διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στη θεμελίωση και 

εξέλιξη της ιστορίας, της κοινωνίας και του πολιτισμού της σύγχρονης Ευρώπης (και όχι 

μόνο). Το προτεινόμενο έργο GROUPMINDS θα δημιουργήσει μια καινούρια αφηγηματική 

θεωρία, η οποία για πρώτη φορά επικεντρώνεται στην ομάδα και όχι στο άτομο. Η θεωρία 

αυτή θα είναι εφαρμόσιμη σε κείμενα που ανήκουν σε διαφορετικές περιόδους και 

πολιτισμούς. Παράλληλα, το έργο θα προσφέρει στη μελέτη της ιστορίας της κοινωνικής 

νόησης, καθώς θα αναδείξει τα γνωσιακά πλαίσια (cognitive frames), δηλαδή τις γνωσιακές 

δομές που αφορούν στη συναισθηματική και διανοητική λειτουργία της ομάδας στον αρχαίο 

ελληνορωμαϊκό κόσμο. Μια ακόμη σημαντική συμβολή του έργου αυτού έγκειται στη 

διαπολιτισμική και διαχρονική συγκριτική μελέτη φαινομένων κοινωνικής και ομαδικής 

νόησης στον αρχαίο και σύγχρονο κόσμο, καθώς και του ρόλου της αφήγησης στη 

διαμόρφωσή τους. Το επιστημονικό πεδίο της κλασικής φιλολογίας θα αποτελέσει όχι μόνο 

τον δέκτη αλλά και τον πομπό στον προτεινόμενο διεπιστημονικό διάλογο για την ομαδική 

διάνοια στην αρχαιότητα και τη σύγχρονη εποχή». 

 

Η ερευνητική χορηγία ERC Starting Grant παρέχει μακροχρόνια χρηματοδότηση στους 

επιφανέστερους επιστήμονες σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, για να ακολουθήσουν φιλόδοξες, 

πρωτοποριακές και μη-συμβατικές ερευνητικές κατευθύνσεις. Κύριος στόχος των χορηγιών 

αυτών είναι να ενθαρρύνει και να υποστηρίξει την επιστημονική αριστεία των καλύτερων και 

πιο δημιουργικών ερευνητών της Ευρώπης, με ερευνητική εμπειρία δυο έως επτά χρόνια 

μετά την απόκτηση του διδακτορικού τους τίτλου, με στόχο την περαιτέρω ανάπτυξη της 

έρευνάς τους. 
 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το Πανεπιστήμιο Κύπρου κατέχει την πρωτιά στην Κύπρο στην 

εξασφάλιση προγραμμάτων ERC. Με την υλοποίηση του καινοτόμου προγράμματος 

«GROUPMINDS» από τον Δρα Χρυσάνθου και την επιστημονική του ομάδα, το Τμήμα 

Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Κύπρου θα συνεχίσει να αποτελεί 

ένα από τα σημαντικότερα κέντρα διεπιστημονικής μελέτης της αρχαίας ελληνικής και 

λατινικής γλώσσας και λογοτεχνίας. 

 

Πληροφορίες: Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας, Πανεπιστήμιο Κύπρου 

Τηλέφωνο: +357-22-893850, Ηλεκτρονική διεύθυνση: classics@ucy.ac.cy, ιστοσελίδα: 

https://www.ucy.ac.cy/cph/  
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